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Висновки. Таким чином, проаналізовано розділ ІІІ чинного Податко-
вого кодексу України щодо врахування проблем екологічного обліку. Запро-
поновано вдосконалення статей 135 і 138 в еколого-економічному напрямі 
для кореспонденції зі сучасним бухгалтерським обліком. Розроблено пропо-
зиції з доповнення чинних П(C)БО 16, Плану рахунків бухгалтерського облі-
ку та Інструкції про його застосування щодо потреб екологічного обліку, зок-
рема обліку екологічних доходів і витрат. 
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Лебедевич С.И., Хомьяк И.О. Проблемы экологического учета в ус-
ловиях современной системы налогообложения в Украине 

Проанализировано отображение в действующем Налоговом кодексе Украины 
экологических доходов и расходов. Отмечены разработанные предложения из усовер-
шенствования раздела ІІІ "Налог на прибыль предприятий" относительно учета пот-
ребностей экологического учета в современном экологическом управлении экономи-
кой, в частности в отраслевой системе экологического менеджмента предприятий. 
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Lebedevich S.I., Khom’yak I.O. Problems of ecological account in the 
conditions of the modern system of taxation in Ukraine 

A reflection in the operating Internal revenue code of Ukraine of ecological profits 
and charges is analysed. The developed suggestions are marked from the improvement of 
section ІІІ income "Tax enterprises" in relation to the account of necessities of ecological 
account in a modern ecological management an economy, in particular in the of a particu-
lar branch system of ecological management of enterprises. 

Keywords: ecological account, system of taxation, ecological profits, ecological 
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УДК 657.42:504.06  Асист. Г.А. Говда – НЛТУ України, м. Львів 

ОБЛІК МАТЕРІАЛЬНИХ ВИТРАТ НА ПРОВЕДЕННЯ 
ЕКОЛОГІЧНИХ ЗАХОДІВ 

Досліджено основні проблеми обліку матеріальних витрат на здійснення еколо-
гічних заходів у мисливських господарствах та запропоновано шляхи їх вирішення. 

Ключові слова: облік витрат, екологічні заходи, мисливські господарства, 
внутрішньогосподарський контроль. 

Постановка проблеми. Враховуючи складну екологічну ситуацію у 
світі загалом і в Україні зокрема, на сьогодні багато уваги приділяють еколо-
гічним напрямам діяльності користувачів лісових, зокрема і мисливських, 
угідь. Це зокрема збереження та підтримування в належному стані наявних 
на території господарства пам'яток природи та заповідних об'єктів, створення 
маршрутів для екологічних екскурсій; організація постійно функціонуючих 
екологічних гуртків тощо. Така діяльність зумовлює виникнення витрат, зок-
рема матеріальних, на здійснення заходів екологічного спрямування. У су-
часній системі бухгалтерського обліку методика обліку таких витрат розроб-
лена недостатньо, а для мисливських господарств вона відсутня взагалі. Нап-
рям цього дослідження зумовлений необхідністю розроблення єдиної уніфі-
кованої методики бухгалтерського обліку витрат на ведення мисливського 
господарства загалом та здійснення екологічних заходів зокрема, а також за-
безпечення прийняття управлінських рішень та контролю їх виконання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми виокремлення 
екологічних витрат у складі сукупних витрат підприємств досліджено у пра-
цях вітчизняних вчених, зокрема Є.В. Мішеніна [13], І.М. Синякевича [15], 
Ю.Ю. Туниці [16] та ін. Проблеми обліку екологічних витрат у системі бух-
галтерського обліку висвітлено у працях таких вчених, як О. Веклич [3, 4], 
Л. Гнилицька [5], Т.А. Дьоміна [6], І.В. Замула [7, 8], О.М. Кондратюк [9], 
Л.І. Максимів [12], Н. Малюга [11], К.С. Саєнко [14]. Однак дослідженню 
проблем обліку матеріальних витрат на проведення екологічних заходів у 
мисливських господарствах не приділено належної уваги. 

Метою роботи є визначення організаційних та методичних основ об-
ліку витрат на проведення екологічних заходів з урахуванням інформаційно-
го забезпечення, формування та нагромадження витрат за їх центрами та міс-
цями виникнення. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні в науковій літературі не-
має чіткого визначення поняття "екологічних витрат". У працях вчених вжи-
ти різні терміни: "природоохоронні витрати", "екологічні витрати", "витрати 
на природоохоронні заходи" та інші. Деякі вчені вживають термін "екологіч-
ні зобов'язання" [2, 8]. Зокрема, І.В. Замула вважає, що екологічні зобов'язан-
ня виникають як внаслідок здійснення основної діяльності (плата за викорис-
тання природних ресурсів), так і "… добровільних дій підприємства щодо 
усунення негативних впливів на навколишнє природне середовище" [8, с. 
258]. С.М. Бичкова та М.Ю. Єгоров вважають їх наслідками екологічного ха-
рактеру, що зумовлені взаємодією з навколишнім природним середовищем та 
можуть вплинути на фінансовий стан підприємства [2, с. 21]. У табл. наведе-
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но різні підходи вітчизняних та зарубіжних вчених до визначення витрат еко-
логічного спрямування. Проаналізувавши наведені визначення, можна зроби-
ти висновок, що вони здебільшого стосуються виробничих підприємств, які 
негативно впливають на довкілля, а тому повинні здійснювати відповідні 
природоохоронні заходи. 

Враховуючи специфіку діяльності мисливських господарств, на нашу 
думку, доцільно використовувати термін "витрати на проведення екологіч-
них заходів", як таких, що є складовими їх основної операційної діяльності 
(охорона і догляд за наявними на території обходу пам'ятками природи, запо-
відними місцями, створення екологічних стежок, організація екологічних 
гуртків, проведення екологічних екскурсій тощо) та мають екологічне спря-
мування. 
Табл. Підходи вітчизняних та зарубіжних вчених до трактування категорії 

"екологічні витрати" 
Автор  Визначення терміна 

Брилєв А.Н. 
[1, с. 7] 

Витрати на охорону довкілля – витрати з усунення негативного 
впливу сучасного виробництва на довкілля і життєдіяльність людини 
і з відновлення раніше порушених природних об'єктів. 

Замула І.В. 
[7, с. 16] 

Екологічні витрати – це всі витрати, пов'язані зі здійсненням 
екологічної діяльності підприємства. 

Дьоміна Т.А. [6, 
c. 86], Гнилиць-
ка Л. [5, c. 3] 

Природоохоронні витрати – це виражена у вартісній формі су-
купність всіх видів ресурсів, необхідних для здійснення приро-
доохоронної діяльності. 

Макар С.В. 
[10, с. 12] 

Природоохоронні витрати – це суспільно необхідні витрати на під-
тримку якості навколишнього середовища, на будь-які форми та 
види господарської діяльності чи загальну підтримку природно-ре-
сурсного потенціалу, зокрема збереження екологічної рівноваги на 
всіх рівнях – від локального до глобального. 

Максимів Л.І. 
[12, с. 19] 

Екологічні витрати – це інтерналізовані витрати, які виникають внаслі-
док добровільних або обов'язкових заходів з метою запобігання, усунен-
ня, зменшення навантажень на довкілля, а також внаслідок втрат про-
дуктивності та незворотних втрат енергії, сировини і матеріалів. 

Мішенін Є.В. 
[13, с. 15] 

Екологічні витрати – це витрати на природоохоронні заходи, які 
враховують витрати на попередження інтенсивного забруднення 
навколишнього середовища і на різке зменшення негативного 
впливу на природу. 

Саєнко К.С. 
[14, с. 34] 

Екологічні витрати – це витрати на придбання ліцензії на право ко-
ристування надрами; витрати на освоєння природних ресурсів; пла-
та за негативний вплив на навколишнє середовище; капітальні і по-
точні витрати природоохоронної діяльності. 

Синякевич І.М. 
[15, с. 46] 

Екологічні витрати виробництва – це сукупність живої та уречев-
леної праці, яка витрачається на відтворення природних ресурсів і 
природного довкілля, попередження та ліквідацію забруднення 
довкілля, підтримання в нормальному стані і покращення якості 
природних ресурсів, а також майбутньої праці, яка буде витрача-
тися на усунення негативних економічних, екологічних і соціаль-
них наслідків, що викликані теперішнім забрудненням і нераці-
ональним використанням природних ресурсів. 

Туниця Ю.Ю. 
[16, с. 56] 

Екологічні витрати – сукупність витрат і збитків у сфері приро-
докористування та матеріальних благ загалом. 
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Відображення в обліку витрат на здійснення таких заходів варто орга-
нізовувати таким чином, щоб можна було виділити їх у окрему статтю у 
складі витрат на ведення мисливського господарства. 

Вивчення практики діяльності мисливських господарств показало, що 
єгері господарства вживають низку заходів, пов'язаних зі збереженням 
пам'ятних і заповідних природних місць, пропагуванням дбайливого ставлен-
ня до природи (шляхом створення екологічних стежок, проведення екологіч-
них екскурсій, організації шкільних екологічних гуртків, виступів у пресі, на 
радіо чи телебаченні тощо). Тому до матеріальних витрат на проведення еко-
логічних заходів варто віднести будівельні та допоміжні матеріали, запчасти-
ни, пальне, мастильні та інші матеріали, використані для догляду та охорони 
заповідних місць, заказників, пам'яток природи, при прокладанні екскур-
сійних маршрутів, створенні екологічних стежок як піших і велосипедних, 
так і для автомобільного, гужового, річкового транспорту тощо. Щодо мате-
ріальних витрат, які пов'язані з організацією та роботою екологічних гуртків 
при господарстві (на території обходу) чи у школах, то до них належать: ма-
теріали для виготовлення годівниць, засобів лову дрібних тварин, рамок для 
вуликів тощо; пальне та мастильні матеріали при виїзді автомобільним тран-
спортом у ліс для підгодівлі тварин, встановлення годівниць тощо; корми та 
матеріали для підстилки при використанні коней для потреб гуртка; витрати 
на закупівлю і створення демонстраційних матеріалів; інші витрати. 

Виокремлення екологічних витрат пропонуємо здійснювати уже на 
стадії первинного обліку. Для відображення в обліку матеріальних витрат, які 
виникають під час проведення різноманітних заходів екологічного спряму-
вання, ми розробили форму Довідки про проведені екологічні заходи. У ній 
зазначають які матеріали і в якому обсязі використано під час здійснення 
конкретних екологічних заходів протягом декади. Для узагальнення інформа-
ції про матеріальні витрати на здійснення екологічних заходів за місяць по 
єгерському обходу та з метою оптимізації облікових записів ми пропонуємо 
використовувати Відомість витрачених матеріалів за видами робіт. 

З метою чіткої організації поточного обліку витрат на рівні єгерського 
обходу (центр витрат ІІІ рівня) ми визначили окремі місця виникнення вит-
рат, одним з яких є екологічні заходи. Тому в подальшому витрати на прове-
дення екологічних заходів окремих обходів варто узагальнювати у центрі 
витрат ІІ рівня (ведення мисливського господарства). Для цього мисливствоз-
навець у Накопичувальній відомості використаних матеріалів за видами ро-
біт відображає витрати на проведення екологічних заходів для окремого об-
ходу за місяць. 

Зведений облік матеріальних витрат на проведені екологічні заходи 
здійснюється на рівні центру витрат І рівня (основна діяльність) у бухгалте-
рії. Для цього ми пропонуємо форму Зведеної відомості витрачених матері-
алів за видами робіт, у якій поряд з іншими видами робіт зазначено матері-
альні витрати на екологічні заходи за місяць як окремих єгерських обходів, 
так і господарства загалом. Методику обліку матеріальних витрат на прове-
дення екологічних заходів від первинного документа до журналів-ордерів 
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представлено на рис. Такий спосіб формування інформації про матеріальні 
витрати дасть змогу відобразити витрати на проведення екологічних заходів 
у повному обсязі за окремою статтею калькуляції до рахунку 23 "Виробниц-
тво" субрахунок 231 "Витрати на ведення мисливського господарства". 

 
Рис. Схема організації обліку матеріальних витрат на екологічні заходи  

за центрами витрат 
Висновки. Таким чином, запропонована організація обліку матеріаль-

них витрат на проведення екологічних заходів дає змогу групувати витрати 
не лише за місцями їх виникнення, але й за центрами витрат трьох рівнів, які 
ми визначили з урахуванням організаційно-технологічних особливостей мис-
ливських господарств. Це дасть змогу організувати не лише оперативний об-
лік витрат, але і внутрішньогосподарський контроль як основу прийняття уп-
равлінських рішень. 
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Говда Г.А. Учет материальных издержек на осуществление эколо-
гических мероприятий 

Исследованы основные проблемы учета материальных издержек на осу-
ществление экологических мероприятий в охотничьих хозяйствах, а также предло-
жены пути их решения. 

Ключевые слова: учет издержек, экологические мероприятия, охотничьи хо-
зяйства, внутрихозяйственный контроль. 

Hovda G.A. The account of material costs on realization of ecological 
measures 

In the article are investigational basic problems of organization of account of materi-
al costs on realization of ecological measures in the hunting growing and the ways of their 
decision are offered. 

Keywords: cost accounting, ecological measures, hunting growing, internal control. 
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СТРАТЕГІЯ, КРИТЕРІЇ ТА ІНДИКАТОРИ ЗБАЛАНСОВАНОГО  
ВЕДЕННЯ ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА: ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ  

ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ШЛЯХИ ЇХ РЕАЛІЗАЦІЇ 
Проведено аналіз стратегії, критеріїв та індикаторів збалансованого ведення лі-

сового господарства (ЗВЛГ). Встановлено, що основні індикатори не визначають оп-
тимальної моделі, запропоновано додаткові параметри для удосконалення системи 
оцінювання. Наведено основні шляхи реалізації засад ЗВЛГ за рахунок більш ефек-
тивного використання лісових ресурсів та їх екологічних функцій. Визначено основ-
ні еколого-економічні та нормативно-правові аспекти реалізації основних засад 
ЗВЛГ в Україні. 

Ключові слова: збалансоване ведення лісового господарства, критерії та інди-
катори, стратегія, еколого-економічні та нормативно-правові засади. 




